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 СОСТАВ И СТРУКТУРА ОРГАНИЗАЦИИ

За отчётный период 16 петербургских коллег были приняты в члены СПбСУ. Среди них 3 доктора наук, 6 кандидатов наук. Очень важно и необычно то, что из вступивших в Союз учёных 8 человек моложе 35 лет.

К сожалению, за прошедший и предшествующие годы ушли из жизни основатели Санкт-Петербургского союза учёных Игорь Иванович Акрамовский, Юрий Абрамович Виноградов, Николай Николаевич Костин, Марина Абрамовна Красноперова, Исаак Александрович Майзель, Геннадий Иванович Мамаев, Сергей Всеволодович Тарасевич.
К этой горькой потере добавляется кончина за прошедший год наших коллег Юрия Евгеньевича Бойко, Бориса Моисеевича Гинзбурга, Анатолия Вадимовича Доливо-Добровольского, Сергея Александровича Кроленко.

На основании п. 3.6 Устава СПбСУ решением Координационного совета 24.06.2014 было прекращено членство 12 чел. из-за неуплаты взносов и утраты связи с организацией.

На 31 марта 2015 г. списочный состав СПбСУ включает 1013 человек – это преимущественно ученые, постоянно проживающие в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, а также в Москве и других городах России. Более 70 чел. – иностранные граждане или наши соотечественники, живущие и работающие в странах ближнего и дальнего Зарубежья.

Изменения в структуре СПбСУ: 

- создан Центр гималайских научных исследований (протокол заседание КС № 3 от 13 мая 2014 г.). Председателем выбран Л.Я. Боркин, ученым секретарем Д.В. Скоринов.

- СПбСУ вышел из состава учредителей Высшей философско-религиозной школы (протокол заседания КС № 14 от 13.01.2015)

Изменения отражены в общей схеме структуры СПбСУ (см. Приложение).

1. ОБЩИЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Прошедший год не был отмечен, подобно прошлому, революционными событиями российского масштаба в отношении  перестройки организации науки и образования. Очередная перестройка вошла в тихий, хотя и мало предсказуемый «рабочий» режим. Не было, соответственно, и той активности коллег, которой отличался год предыдущий. События в политической сфере и ухудшение экономической ситуации в стране также не послужили возбуждению новой энергии, часть которой реализовывалась лишь в появлении внутренних противоречий, поляризации политических пристрастий в среде членов СПбСУ. В результате не удавалось договориться по некоторым важным вопросам, например, о поддержке научных институтов, расположенных в Крыму. Однако большой заслугой организации можно считать сохранение в этих условиях ее работоспособности, пусть и на невысоком уровне.

Все проблемы Союза, обусловленные чрезвычайной занятостью ее членов, отсутствием освобожденных сотрудников руководящих органов, крайне ограниченными финансовыми возможностями, внутренней демографической структурой и др., сохраняются и переходят для их решения новому составу руководства СПбСУ.

Важным событием отчетного периода является 25-летний юбилей Союза ученых. Продолжающиеся с осени 2014 г. мероприятия и, в частности, апрельская Научная конференция 2015 года, свидетельствует о том, что наша организация может формулировать важные для страны и научного сообщества задачи, быть привлекательной для социума и имеет перспективы развития.

2. КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ
Сопредседатели КС: Б.К.Ганнибал, e-mail: gannibal46@yandex.ru.ru; 

Т.И. Дрынкина, e-mail: drynkina@mail.ru; С.Ю.Шилов, e-mail: serguei.shilov@gmail.com
На 24-й Отчетной конференции в апреле 2014 года в состав Координационного Совета были избраны 15 человек. Вместе с 8 сохранившими свои полномочия членами предыдущего состава общая численность КС достигла 23 человек. Сопредседателями КС были избраны к.б.н. Б.К.Ганнибал,  к.псих.н. Т.И.Дрынкина и С.Ю.Шилов, ученым секретарем – к.филос.н. И.Н. Протасенко. В течение года трое коллег из старого состава (Н.О. Атаманова, В.А. Бледнов и М.Л.Фирсов) в связи с загруженностью на основном месте работы подали заявления о выходе из состава КС. В результате с середины срока действия КС его численность составляла 20 человек. За истекший период было проведено 19 заседаний КС СПбСУ, на которых, в частности, обсуждались следующие актуальные вопросы, как внутренние: 

· выборы руководства КС СПбСУ, членов Правления и состава приемной комиссии; 

· о структуре и работе редколлегии сайта СПбСУ; 

· о юбилейных конференциях, посвященной 25-летию СПбСУ (октябрь 2014 г., апрель 2015 г.);

· о проблемах взаимодействия с другими государственными и общественными организациями;
· о деятельность структурных подразделений СПбСУ; 

· о проблемах финансирования деятельности СПбСУ;

так и внешние: 

· по ситуации с вхождением крымских институтов в российскую систему организации науки;

· по проблемам бюрократизации в сфере науки и образования;

· о проблемах пересмотра истории науки, в частности оценки биологических достижений Вавилова и Лысенко;

· по вопросам формирования государственной культурной политики;

· о продолжающихся реформах организации российской науки и российского образования; 

· о сохранении территории Пулковской обсерватории.

С протоколами заседания КС можно ознакомиться на сайте Санкт-Петербургского Союза ученых –  http://www.spass-sci.ru. 

В течение отчетного периода осуществлялся постоянный прием новых членов СПбСУ. Среди них 3 доктора и 6 кандидата наук – всего 16 человек.

Одной из важных задач Координационного Совета является контроль за деятельностью структурных подразделений СПбСУ. На заседаниях КС неоднократно поднимались вопросы критериев и механизмов оценки деятельности структурных подразделений СПбСУ. Следует отметить, что подавляющее большинство подразделений не предоставляют даже минимально-необходимую информацию о своей деятельности, игнорируют запросы со стороны КС и вызывают тем самым сомнение, что конструктивная и хотя бы протокольная деятельность в них осуществляется. Несколько раз ставился вопрос  об упразднении некоторых таких структурных подразделений СПбСУ, но каждый раз побеждали представители «консервативного» направления. В итоге, названия таких подразделений в Отчете сохранены, но их отчеты, иногда уже не первый год, не представлены.  

В течение отчетного периода в структуре СПбСУ произошли следующие изменения:

- 13 мая 2014 г. создан Центр гималайских научных исследований;

- 13 января 2015 г. СПбСУ вышел из состава учредителей Высшей философско-религиозной школы, и представленный Отчет этой организации в этом году является последним.

В списке рабочих групп, центров, семинаров на сегодняшний день, таким образом, оказалось 21 наименование. Некоторые, особенно новые, подразделения проявляют заметную по сравнению с другими активность, например, Центр гималайских научных исследований, председатель которого Л.Я. Боркин пользуется каждым удобным случаем для сообщения о деятельности Центра (см. его статьи в газете «Троицкий вариант-наука» и журнале «Историко-биологические исследования»).

Важнейшим средством общения и передачи информации в современном мире является Интернет, однако в нашем случае до сих пор не удается наладить четкую работу сайта. Проблема сверхзанятости участников процесса, недостатка средств для оплаты нанятого сотрудника не позволяет сделать сайт рабочим инструментом СПбСУ, средством активного выхода за пределы собственно организации.

Остается проблема обеспечения кворума при принятии решений на заседаниях КС. Кроме высокой занятости на основном месте работы, далеко не все избранные члены КС проникнуты чувством ответственности. Следует подумать о сокращении численности состава КС при улучшении в этом отношении его качества.

В целом организационная работа КС была разносторонней и интересной. Несмотря на общую сложную социально-экономическую ситуацию в стране, с обострением  политических разногласий, в том числе среди ученых, удалось избежать конфронтации в коллективе и сохранить рабочую обстановку КС. В условиях продолжающегося и во многом неясного реформирования российской науки сверху, усилением бюрократизации всех процессов в сфере науки и образования, следует отметить инициативу и самоотдачу части членов КС при катастрофической нехватки у каждого времени в целом. 

3. НАУЧНЫЙ СОВЕТ
Председатель Научного совета – И.И. Елисеева, e-mail: irina
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Ученый секретарь – Д.И. Раскин, e-mail: d.raskin@mail.ru
В отчетный период деятельность Научного совета была направлена главным образом на повышение активности СПбСУ в части организации научных конференций, семинаров и круглых столов, а также на развитие экспертных функций нашей организации.

29 – 30 сентября состоялась Международная научно-практическая конференция «Проблемы инновационного развития и экологической безопасности», организованная Санкт-Петербургским научным центром РАН, Социологическим институтом РАН, Комитетом по науке и высшей школе Санкт-Петербурга, Научным советом Санкт-Петербургского союза ученых и Санкт-Петербургским центром содействия Евронауки (сопредседатель организационного и программного комитетом председатель НС СПбСУ И.И. Елисеева, члены Программного комитета ученый секретарь НС СПбСУ Д.И. Раскин и член бюро НС СПбСУ В.Н. Анисимов). На конференции было заслушано более 30 докладов (в том числе И.И. Елисеевой и В.Н. Анисимова), проведена открытая дискуссия на тему «Роль науки в модернизации и инновационном развитии».

21 октября 2014 г. Научный совет организовал однодневный научный семинар «Проблемы вирусных эпидемий и меры по их предупреждению», проведенный Санкт-Петербургским союзом ученых совместно с Санкт-Петербургским региональным отделением Российской ассоциации содействия науке (РАСН), Институтом экспериментальной медицины и Институтом гриппа. Семинар прошел в рамках цикла: «Общественно-значимые проблемы в биомедицинских науках»,  организуемого РАСН. На семинаре выступили член Научного совета СПбСУ С.Г. Игне-Вечтомов с докладом «Экологическая генетика и эволюционная ответственность Homo sapiens», член СПбСУ А.П. Козлов с докладом «Активное профилактическое вмешательство и стратегия борьбы с эпидемией ВИЧ/СПИД в России» и А.В. Васин с докладом «Вирус гриппа: от генома к системной биологии». Основным организатором семинара был зам. председателя Научного совета СПбСУ и председатель Санкт-Петербургского регионального отделения РАСН А.М. Ельяшевич.

27 февраля 2015 г. прошел круглый стол «Актуальные проблемы организации науки и образования в РФ: бюрократические вызовы и практические решения», организованный Санкт-Петербургским союзом ученых, Российской ассоциацией содействия науке, Санкт-Петербургским научный центр РАН, Социологическим институтом РАН  и Обществом научных работников (ОНР). На круглом столе выступили ученый секретарь Социологического института РАН А.С. Быстрова и помощник директора Социологического института И.В. Русакова, руководитель Научно-образовательного центра Социологического института РАН А.В. Родионова, директор Лицея № 369 К.Э. Тхостов и член Совета ОНР А.Л. Фрадков. После запланированных выступлений состоялась общая дискуссия по актуальным вопросам противодействия избыточной бюрократизации науки и образования. Вели круглый стол председатель Научного совета СПбСУ и директор Социологического института РАН И.И. Елисеева и зам. председателя Научного совета СПбСУ и председатель Санкт-Петербургского регионального отделения РАСН А.М. Ельяшевич.

Научный совет принял активное участие в подготовке российской научной конференции «Российская наука: история и современность (к 25-летию Санкт-Петербургского союза ученых)», прошедшей 21 октября 2014 г. Зам. председателя Научного совета А.М. Ельяшевич и ученый секретарь Научного совета Д.И. Раскин совместно с С.В. Козыревым подготовили юбилейный доклад «Санкт-Петербургский союз ученых: первые четверть века», а Д.И. Раскин – «Хронику основных событий» СПбСУ за 25 лет.

Научный совет подготовил также научную сессию «Болевые точки современной российской науки: бюрократизация, плагиат, лженаука», которая должна пройти 5 апреля 2015 г.

Научный совет рассмотрел и проанализировал «Материалы и предложения к проекту основ государственной культурной политики»,  подготовленные Министерством культуры Российской Федерации, и принял заявление по поводу этого проекта, основанное на экспертной оценке компетентных членов совета. Члены Научного совета А.М. Ельяшевич и Д.И. Раскин выступили также на обсуждении этого проекта на заседании ученого совета Российского института истории искусств.

Научный совет выступил также с заявлением по поводу плагиата в науке, в котором была сформулирована принципиальная позиция НС СПбСУ по этому актуальному вопросу и даны конкретные предложения по борьбе с плагиатом.

Заявления Научного совета были опубликованы на сайте СПбСУ.

На заседаниях Научного совета и его бюро обсуждались перспективы деятельности совета, проекты заявлений НС, проведение дня памяти М.В. Ломоносова, а также текущие вопросы работы совета.

5.   ПРАВЛЕНИЕ

Председатель Правления – А.Л. Тимковский; e-mail: alt

 HYPERLINK "mailto:alt@AT1660.spb.edu"
@

 HYPERLINK "mailto:alt@AT1660.spb.edu"
AT

 HYPERLINK "mailto:alt@AT1660.spb.edu"
1660.

 HYPERLINK "mailto:alt@AT1660.spb.edu"
spb

 HYPERLINK "mailto:alt@AT1660.spb.edu"
.

 HYPERLINK "mailto:alt@AT1660.spb.edu"
edu
Зам. председателя Правления – Д.И. Раскин; e-mail: d.raskin@mail.ru
На первом после проведения 24-й Годичной конференции СПбСУ заседании КС 8 апреля 2014 г. были проведены выборы членов Правления, не подлежащих включению в состав Правления по должности. Было удовлетворено заявление Л.В. Максимова о выходе из состава Правления в связи с предельной занятостью научной работой. В состав Правления были избраны И.Г. Абрамсон, С.В. Козырев и А.Л. Тимковский. Заседание Правления нового состава было проведено 21 апреля. В состав Правления по должности, кроме избранных на заседании КС, вошли Б.К. Ганнибал (сопредседатель КС), И.Н. Протасенко (учёный секретарь КС), И.И. Елисеева (председатель Научного совета СПбСУ), Д.И. Раскин (учёный секретарь НС СПбСУ). Были проведены выборы руководства Правления. Единогласно избраны: А.Л. Тимковский – председателем Правления, Д.И. Раскин – заместителем председателя Правления с правом первой подписи финансовых и иных документов, С.В. Козырев – заместителем председателя Правления по внешним связям.
За отчётный период на заседаниях Правления в рамках его полномочий рассматривались вопросы оперативного управления деятельностью СПбСУ, финансового состояния СПбСУ, официального оформления взаимодействия с другими организациями, взаимоотношения с дочерними структурами СПбСУ. В предварительном обсуждении рабочих вопросов широко использовались современные средства телекоммуникации.

6. ОРГАНИЗАЦИОННО-ТЕХНИЧЕСКИЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

Группа пресс-атташе. В 2014 г. после того, как прежний пресс-атташе А. П. Пуговкин по принципиальным соображениям и в связи с несогласием с позицией КС сложил свои полномочия (заседание КС 22 апреля 2014 г.), на освободившееся место был выбран В. С. Головачев, председатель редколлегии сайта.

Приемная комиссия. После выхода В.А. Бледнова по собственному желанию из состава КС, а также реального прекращения его контактов с руководством СПбСУ, основную работу по проверке заявлений на вступление и представление кандидатов на КС выполняла Н.В.Беломестнова. За отчетный период в Союз ученых было принято 16 человек.

Редакционно-издательский совет (РИСО) за отчетный период соответствующую работу не проводил.

Редакционная коллегия сайта в составе: В.С. Головачев, Т.И. Дрынкина, А.И.Ермолаев, В.К.Кузнецов и С.Ю.Шилов разработала регламент сайта, но к активной и оперативной работе так и не приступила.

 Комиссии по научным премиям за отчетный период соответствующую работу не проводили.

Проблемы слабой эффективности этих структур имеют многие причины, основные из которых – загруженность членов КС основной работой, слабое привлечение рядовых членов СПбСУ, а также отсутствие финансовых возможностей для оформления на работу людей под определенную задачу. 

7. ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
7.1. НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ЖУРНАЛ «РОДНИК ЗНАНИЙ»

Главный редактор – А.М. Ельяшевич, e-mail: rodnik
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Заместители главного редактора —  С.В. Козырев, Д.И. Раскин

По ряду объективных и субъективных причин  за отчетный период не было выпущено ни одного номера журнала. Была достигнута договоренность о том, что Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого возьмет на себя функцию издателя журнала,  но заключить официальный договор и решить проблему финансирования пока не удалось. Идет подготовка к печати нового номера журнала. 

7.2. НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ИСТОРИКО-БИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»
Главный редактор – Э. И. Колчинский; e-mail: histbiol@mail.ru.

 Зам. главного редактора – Л. Я. Боркин.

Журнал «Историко-биологические исследования» посвящен истории, философии и социологии биологии. Санкт-Петербургский союз ученых является одним из соучредителей журнала. 

Журнал имеет международный серийный идентификационный номер ISSN 2076-8176 и подписной индекс 57386 в каталоге НТИ агентства «Роспечать».

За отчетный период вышли в свет 4 номера (три последних в 2014 г. и первый номер в 2015 г.). Один номер – тематический, посвященный истории русских исследований Центральной Азии.

8. УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ И ЗАЯВЛЕНИЯ КС

По инициативе и при участии Санкт-Петербургского союза ученых за отчетный период прошло несколько важных мероприятий:

- 21 октября 2014 г. состоялся однодневный семинар «Проблемы вирусных эпидемий и меры по их предупреждению», проводимый Санкт-Петербургским региональным отделением Российской ассоциации содействия науке (РАСН) совместно с Санкт-Петербургским союзом ученых, Институтом экспериментальной медицины и Институтом гриппа в рамках цикла: "Общественно-значимые проблемы в биомедицинских науках",  организуемого РАСН (Институт экспериментальной медицины, Каменоостровский пр., 71.). Докладчиками были Сергей Георгиевич Инге-Вечтомов  ("Экологическая генетика и эволюционная ответственность Homo sapiens"), Андрей Петрович Козлов  ("Активное профилактическое вмешательство и стратегия борьбы с эпидемией ВИЧ/СПИД в России") и Андрей Владимирович Васин  ("Вирус гриппа: от генома к системной биологии"). Ответственный за организацию семинара: председатель СПб регионального отделения РАСН и зам. председателя Научного совета СПбСУ Алексей Михайлович Ельяшевич.

- Общественно-значимые проблемы в биомедицинских науках. ГМО: история, достижения, социальные и экологические риски. Заседание конференции прошло в здании Двенадцати коллегий, Петровский зал 16 декабря 2014 года.

- 27 февраля 2015 г. в Малом зале СПбНЦ РАН (Университетская наб., 5) был организован Круглый стол «Актуальные проблемы организации науки и образования в РФ: бюрокартические вызовы и практические решения». Ведущие: И.И. Елисеева и А.М. Ельяшевич. 

- 23 марта состоялся Международный экономический конгресс "Форсайт  Россия: дизайн новой промышленной политики", являвшийся одновременно Санкт-Петербургским филиалом Третьего Московского экономического форума. Петербургский конгресс проходил в Финансово-экономическом университете, в нём участвовали несколько сот работников науки, промышленности и образования из разных городов России, стран СНГ, Германии, Франции, США, Китая и др. стран. В Оргкомитет конгресса входил д.э.н, проф. Д.Б. Эпштейн.

- 25-26 марта в Москве, в МГУ, проходил Третий Московский экономический форум, сопредседателями которого являются ректор МГУ, акад. В.А.Садовничий, директор Института экономики РАН, чл.-корр РАН Р.С.Гринберг и бизнесмен, руководитель холдинга Ростсельмаш К.А. Бабкин. В МЭФ-2015 участвовали более 2700 человек. Девиз форума: Наука, образование, экономика - новый курс, время не ждёт. В Оргкомитет МЭФ-2015 также входил проф Д.Б. Эпштейн. Он и И.Г. Абрамсон выступили с докладами на разных круглых столах МЭФ.

13 января 2015 г. на КС СПбСУ было принято Заявление в защиту Пулковской обсерватории, обращенное в Комитет по науке и наукоемким технологиям и Комитет по образованию, науке и культуре ЗАКСа: 

ЗАЯВЛЕНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО СОЮЗА УЧЁНЫХ

Появившиеся за последнее время в открытой печати сведения и предоставленная нам руководством ГАО РАН информация свидетельствуют, что режим установленной действующим законодательством защитной зоны Главной астрономической обсерватории РАН (Пулковская обсерватория) в последние годы опасно нарушается.

Интенсивное движение большегрузного автотранспорта по автотрассе М-20, проходящей по самой границе территории ГАО, создаёт постоянные вибрации, нарушающие работу прецизионных астрономических приборов. Внутри защитной зоны, в нарушение действующих нормативных актов, продолжаются всё более настойчивые попытки высокоэтажного жилого и делового строительства. Всё это, в том числе засветка ночного неба, резкое возрастание турбулентности атмосферы, создаёт неустранимые помехи в важнейшей научной деятельности обсерватории.

Пулковская обсерватория – это не только особо ценный объект культурного наследия РФ и Объект всемирного наследия, но и уникальное, активно действующее научное учреждение мирового уровня, для успешной работы которого необходимо сохранение всех установленных параметров защитной зоны. Проводимые в обсерватории высокоточные оптические наблюдения, многие из которых проводятся более сотни лет и не должны прерываться, не только вносят выдающийся вклад в российскую и мировую фундаментальную науку, но и важны для народного хозяйства и безопасности страны. Достаточно указать на высочайшую ценность астрономических данных для обеспечения астероидно-кометной безопасности Земли.

Координационный совет Санкт-Петербургского союза ученых настоятельно призывает российские власти всех уровней обеспечить в полной мере нормальное состояние и функционирование этого уникального научного и исторического достояния Петербурга и России, для чего необходимо: запретить любое строительство в рекреационной зоне Р2, ограничить жилую застройку в резервной зоне малоэтажностью (не выше 4-х этажей) и убрать движение по прилегающей автотрассе М-20 тяжелогрузного транспорта (от 5 тонн и выше). 

Кроме этого, на заседаниях КС СПбСУ обсуждалось и подготовлено Открытое письмо

в связи с антинаучными публикациями, поддерживаемыми государственными чиновниками (по поводу книги П.Ф. Кононкова, 2014). В ближайшее время его текст будет представлен на сайте СПбСУ.

9. РАБОТА СО СРЕДСТВАМИ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

Сохраняются организационные проблемы, в том числе работы пресс-группы в целом и пресс-атташе, в частности. Однако поддерживаются постоянные рабочие контакты с газетами «Санкт-Петербургские ведомости» и «Троицкий вариант».

10. ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ СПбСУ
10.1 Совет по образованию СПбСУ
Председатель – А.М. Ельяшевич, e-mail: aldonin
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В прошедшем году не было проведено ни одного заседания Совета по образованию. Продолжались контакты членов Совета с физико-математическим лицеем № 30 и лицеем № 344. Разрабатывается программа проведения в лицеях Санкт-Петербурга цикла  образовательных лекций ученых, сопровождающихся видеозаписью. Между Союзом ученых и ООО «Лекториум» заключен договор, согласно которому Союз ученых отвечает за организацию лекций, а «Лекториум» за их видеозапись.  

10.2. СЕКЦИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЫКОЗНАНИЯ
Председатель – д. иск. И. В. Мациевский, e-mail: ihormcw@mail.ru;

зам. пред. – д. иск. В. А. Свободов, e-mail: svobodova47@mail.ru;

ассистент председателя – А. М. Косых, e-mail: kossykh@gmail.com;

ученый секретарь – И. А. Амолин, e-mail: ivan_amolin@pochta.ru
В отчетный период подводились итоги многолетней исследовательской работы секции, отражающей успехи отечественной науки в области музыкальной культуры, это проблемы истории музыкальных инструментов, композиторского творчества и исполнительства. Несмотря на санкции со стороны Запада и США, секция, по-прежнему, развивала контакты с зарубежными коллегами, принимая активное участие в Международных форумах с докладами и статьями по актуальным темам современного музыкознания Великобритании (Shelved, «Science and Ediecation-2014), Болгарии (София, «Бъдещите изследвания-2014) и др. Совместно с Консульством Польши секция провела Конференцию памяти выдающегося польского ученого этнографа и композитора О. Кольберга, которая оказалась победительницей конкурса консерваторий, научных и музыкальных организаций Министерства культуры России. В рамках конференции с большим успехом прошел авторский концерт композитора акад. И. В. Мациевского. В концерте принял участие автор как пианист и ведущие исполнители Петербурга. Несколько раньше Мациевский выступил с авторским концертом в Кракове по приглашению директора консерватории Ф. Е. Пандерецкого. Совместно с Консульством Польши состоялась Конференция по проблемам международных связей ученых Петербурга.  

А.М. Косых (совм. с Ритой Райнио, Университет Хельсинки) выступил с докладом "Jingle in the City and the Backwoods: Manufacture, Distribution and Use of the Zoomorphic Bronze Ornaments in Novgorod the Great and Its Karelian Hinterland" на 9 симпозиуме the ISGMA “Klang – Objekt – Kultur – Geschichte” в Deutsches Archäologishes Institut / Ethnologisches Museum (Берлин).

За отчетный период расширились научные связи с учеными таких регионов России как Татарстан (Казань), Астрахань, Саратов, а также Казахстан (Алмата). В сборниках  и журналах этих республик   были опубликованы статьи членов секции, которая также приняла участие в Международных конференциях Министерства культуры России, посвященных Сергию Радонежскому (СПб) и П. И.Чайковскому (Москва).

Большое внимание уделялось работой с молодежью, подготовившей к защите кандидатские диссертации, которые уже прошли предзащиты. В период подготовки отчетно-выборного собрания была ликвидирована задолженность оплаты членских взносов ученых секции, проведена работа по вовлечению  ученых страны и зарубежья в СПб Союз ученых и уточнен состав секции. Должны с прискорбием сообщить, что в прошлом году мы лишились двух наших коллег кандидата искусствоведения Платонова Валерия Филипповича и доктора искусствоведения Зелинского Романа Федоровича. Их заслуги перед наукой сохранили статьи, опубликованные в «Вестнике» (ВАК, Челябинск). С целью увековечения памяти выдающихся ученых планируется подготовка к печати избранных научных трудов безвременно ушедших из жизни наших друзей. 

Юбилей СПб союза ученых секция исторического музыкознания встречает научными успехами: защитой кандидатской диссертации (В. И. Лисовой, Москва), А. А. Тимошенко (СПб), О. Колганова (СПб.), И. Соловьев (Петрозаводск), О. Ришмави (Вифлием, Израиль) и докторских диссертаций (В. А. Свободов, Петербург; Э.М. Прейсман, Красноярск); Н. Н. Покровская (Новосибирск), В. В. Бычков (Челябинск), А. Михайлова (Саратов) и монографиями, получившими признание мировой научной общественности:

1. Мацiевский Iгор Музичнi instрументи гуцулiв. Вiнниця: Новая книга, 2012

2. Мациевский И. В. В пространстве музыки (двухтомник). СПб: РИИИ, 2011

3. Свободов  В. А. Гении вечности и современность. Иоганн Себастьян Бах и Иоганн Леопольд Моцарт. Saarbrucken: Palmarium, 2013

4. Прейсман М. О музыке и музыкантах: время, события. Красноярск: Академия музыки и театра, 2013

5. Лисовой В. И. Современная музыка и творчество композиторов Центральной Америки. М: Экон-Информ, 2008

6. Алпатова А. С. Архаика в мировой музыкальной культуре. М:  Экон-Информ, 2008

7. Никаноров А. Б.  Колокола и колокольные звоны Псково-Печерского монастыря. СПб: РИИИ, 2000

8. Чудинова Ирина Время безмолвия: музыка в монастырском уставе. СПб: РИИИ, 2003

9. Borer Philipp La Pagina e l,Archetto: Genova, 2003

10. Мешкерис В. А.  Индиусеие традиции в художественной культуре Средней Азии. СПб: Нестор-История, 2004

11. Яковлев В. И.  Традиционные музыкальные инструменты Казань: Алма-Лит, 2004

12. Благовещенская Л. Д. Колокола. Новосибиск: Книжица, 2006

За годы работы секции ее члены и научный актив активно участвовали с публикациями и работе Редакции Сборника сектора инструментоведения Российского Института Истории Искусств «Вопросы инструментоведения» (редактор-составитель В. А. Свободов), который в позапрошлом году отметил свое десятилетие. За это время опубликовано свыше десяти выпусков по актуальным проблемам современной науки, и  объединить творчество ученых мира, многие из которых позднее вступили в СПб союз ученых. Среди них авторы монографий: 1. Ярешко А. С. Колокольные звоны России. М.:Глаголъ,1992; 2. Прейсман Э. М. Камерный оркестр. Красноярск, 1994: 3. Покровская Н. История исполнительства на арфе. Новосибирск,  1994; 4. Веденин И. Г. Как воспитать музыканта-педагога. Минск: Белорусская академия музыки; 5.   İ.Д. Назiна Беларускiя народныя музычныя  iнструменты. Мiнск: Беларусь. 1997 и др. 

Событием отечественной и зарубежной научной жизни явился выход из печати сборника «Музыкант в культуре: концепции и деятельность» (редактор-составитель А. А. Тимошенко), посвященный 60-летию И. В. Мациевского. Научный  проект И. А. Чудиновой «Голос в культуре», как и все проекты секции, на базе межпредметных связей привлек к себе многих ученых и успешно развивается. Опубликовано три выпуска сборника «Материалы к “Энциклопедии музыкальных инструментов народов мира”. Созрела необходимость обобщить материалы, наработанные секцией в течении многих лет и составить научный  труд истории музыкальной культуры по проблемам композиторского творчества, исполнительского искусства, музыкальных инструментов, и когда книга будет готова представить на обсуждение ученых СПб союза ученых с целью ее публикации. Это будет подарок секции юбилею организации, которой ее ученые желают больших творческих успехов.

10.3. СЕКЦИЯ НЕФТИ И ГАЗА
Руководитель – д.г-м.н., проф. В.Н. Макаревич, e-mail: ins@vnigri.spb.ru
учёный секретарь секции – к.э.н. Н.И. Искрицкая, e-mail: ni17@mail.ru
Задачи секции - объединение усилий и возможностей ученых и специалистов для разработки и внедрения передовых технологий и методических приемов для повышения эффективности геологоразведочных работ и освоения нефтегазовых месторождений. Члены секции в 2014-15 г.г. принимали участие и выступали с докладами на актуальные темы недропользования в Государственной Думе, на Энергетическом Форуме, многочисленных международных, Всероссийских и региональных конференциях (Санкт-Петербург, Москва, Казань, Ухта, Геленджик, Сыктывкар  - О.М. Прищепа, В.Н. Макаревич, Н.И. Искрицкая, Г.А. Григорьев и др. 

Все члены секции нефти и газа  регулярно публикуют  статьи на темы эффективного недропользования  в научных журналах, в том числе первом в стране электронном  ВАКовском журнале «Нефтегазовая геология. Теория и практика» (http://www.ngtp.ru), «Минеральные ресурсы», «Недропользование ХХ1век», «Oil@gas», «ЭКО»,  являются рецензентами и членами редколлегий научных изданий, 

 Члены секции нефти и газа являются членами учёных и диссертационных советов,  занимаются  подготовкой аспирантов, магистров, бакалавров (Горный, Политехнический институты, ФИНЭК, Унмверситет), являются руководителями производственной практики студентов и магистров (безвозмездно), принимают участие в общественных мероприятиях по популяризации науки: «Дни науки» в институтах, обсуждениях стратегий развития регионов по развитию минерально-сырьевой базы. 

10.4. СЕКЦИЯ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
Председатель  секции – В.М. Тарбаева, e-mail: tarbayeva@yandex.ru; http://vk.com/tarbaeva2014
Зам. председателя – А.Н. Волков

Миссия молодой Межрегиональной общественной организации «Природоохранный союз» – поддержание благоприятной экологической и социальной обстановки в регионе и стране, создание условий для формирования у подрастающего поколения и молодежи чувства гордости и ответственности за природу родного края, патриотизма и любви к своей стране и ее природному наследию. Такова же и миссия Секции.

Члены секции: Донченко В.К., http://www.ecosafety-spb.ru; Романюк Л.П.,  http://www.ecosafety-spb.ru; Апарин Б.Ф.,  http://vk.com/club19525600.

Об активной деятельности В.М. Тарбаевой  по организации экологических мероприятий, участии в конференциях, ее законотворческой и экспертной деятельности можно узнать на ее сайте.

10.5. ЛАБОРАТОРИЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПСИХОЛОГИИ

И АНТРОПОЛОГИИ
Сайт секции: http://www.fppa.ru 

Председатель лаборатории ФППА – Беломестнова Нина Васильевна, канд. психол. н.

e-mail: belomestnovanina@bk.ru; сайт: www.belomestnovanina.narod.ru
Зам. председателя –  Адмакина Татьяна Анатольевна, канд. психол. наук

e-mail: admakina.ta@gmail.com
Рук. Магаданского представительства – Асланян Виктория Юрьевна, канд. психол. наук

e-mail: aslanyan_vita@mail.ru
Лаборатория образована решением Координационного Совета 23 марта 2010 г.

За прошедший период лабораторией ФППА была осуществлена следующая деятельность:

- проведено всего 18 заседаний: по текущим научным вопросам – 15 заседаний, (обсуждались вопросы стандартизации методики «Несуществующее животное», методика проведения судебно-психологической экспертизы, осуществлялась научно-редакционная правка курса лекций «Психология музыкального творчества»), научно-организационным вопросам  – 3 заседания;

- опубликовано 5 научных статей под эгидой ЛФППА (Беломестнова Н.В., Адмакина Т.А.), в том числе и в иностранных изданиях;

- Адмакиной Т.А. подготовлен курс лекций «Психология музыкального творчества» для печатного издания трудов ЛФППА;

- Под руководством Адмакиной Т.А. был подан грант в РФФИ на тему: «Когерентность индивидуального профиля латеральности субъекта и его восприятия музыки различного когнитивного склада»

10.6. ГРУППА ПО ПРАВАМ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ
Руководитель группы − В.Г. Узунова; e-mail: ymnesterov@gmail.com
За отчетный период Группой по правам национальных меньшинств подготовлено:

1. В.Г. Узунова выступила в качестве руководителя и научного редактора при подготовке брошюры «Этнографы и социологи о проблемах молодежного экстремизма: Рекомендации для принятия практических мер по снижению рекрутирования молодежи в неформальные молодежные объединения экстремистской направленности» (СПб.: «Свое издательство», 2014. 130 стр.), изданной по заказу Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями в рамках программы Правительства Санкт-Петербурга «Толерантность».

2. Группой подготовлен отзыв на документ, разработанный 4-мя комитетами Совета Федерации Федерального собрания РФ по теме «Национальная безопасность Российской Федерации: межнациональный и миграционный аспекты». Исполнители: В.Г. Узунова, Д.И. Раскин.

3. Подготовлено 12 научных экспертиз и научных исследований по запросам ФСБ РФ Управления по г. Санкт-Петербургу и ЛО, Центра по противодействию экстремизму ГУ МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области и ГСУ СК РФ по городу Санкт-Петербургу. Исполнители В.Г Узунова, И.А. Левинская, Д.И. Раскин.

4. Члены группы готовили научные заключения по запросам правозащитных организаций.

5. Члены группы принимали участие в конференциях, семинарах и круглях столах по вопросам защиты прав национальных меньшинств и борьбы с экстремизмом.

10.7. РАБОЧАЯ ГРУППА ПО ПОДДЕРЖКЕ ЖЕНЩИН-УЧЕНЫХ

В ЕСТЕСТВЕННЫХ И ГУМАНИТАРНЫХ НАУКАХ
Руководители группы: - Н.И. Диденко, e-mail: didenko
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Р.Ф. Витман, e-mail: revit@mail.ioffe.ru
Основная задача группы - способствовать продвижению женщин-ученых в их профессиональной деятельности, помочь им адаптироваться в условиях грантового финансирования. 
С этой целью члены группы поддерживают контакты с другими женскими общественными организациями в России и за рубежом. 


В состав нашей Рабочей группы входит к.и.н., доцент Бойченко Л.Д. (Республика Карелия, Петрозаводск), председатель исполнительного совета Региональной общественной организации «Карельский центр гендерных исследований» (РОО «КЦГИ»)  и Карельского регионального отделения Общероссийского общественного Движения Женщин России  (КРО ОО ДЖР). 

Л.Д. Бойченко, к.и.н. с апреля 2014г. по апрель 2015г. принимала участие в следующих мероприятиях:

· участие в исследовательском проекте ВШЭ (филиал в г. СПб), интервьюирование в Республике Карелия. 

· выступление с докладом «Инновационные технологии в чтении курсов по международному праву.»- 2014 г., СПб. - Бойченко Л.Д. к.и.н.

· участие с выступлением на Международном семинаре «Межведомственное взаимодействие органов государственной власти и общественных организаций с целью защиты прав пострадавших от насилия в близких отношениях: опыт стран Северной Европы и Северо-запада России», 7-8 октября 2014 г., г. СПб.

· участие с выступлением на Международной конференции по сотрудничеству в регионе Балтийского моря в сфере противодействия торговле людьми, 8-9 октября 2014 г., Санкт-Петербург. 

В марте 2014 года участники группы выступили на пресс-конференции в Европейском Санкт-Петербургском университете. В частности д.с.н. Романович Н.А., выступила с докладом «Репутация социолога и доверие населения к результатам социологических опросов» на пресс-конференции» (27 марта 2014 года). В докладе анализировалась роль женщин-ученых в сборе социологической информации. 

В апреле 2014 года (1 апреля) в Москве состоялась XV международная теоретико-методологическая конференция «Интеллигенция: естественнонаучные, социальные и гуманитарные знания на пути интеграции», организованная социологическим факультетом РГГУ в Москве, на которой Н.А.Романович (член СПбСУ) выступила с докладом: «Гуманитарные и технические науки: чередование приверженности и исторические этапы». 

В мае (21-25 мая) 2014г. члены группы принимали участие в Международной научной конференции: «Крымский кризис и новые контуры архитектуры глобальной безопасности в XXI веке», организованном Таврическим университетом им. В.И. Вернадского и Болгарским евразийским научным центром, которая проходила в Ялте (Ливадия). На конференции выступили с докладами Н.А. Романович (проф., Воронеж) и к.т.н. Н.И. Диденко. Доклад Н.А. Романович «Украинские события в зеркале общественного мнения» был посвящен анализу событий на Украине и отношению населения России к вехам украинского конфликта.

В июне 2014 года (7-10 июня) в Саратове состоялся ХХ съезд Ассоциации региональных социологических центров «Группа 7/89», в котором приняли участие члены группы. Проф. Романович Н.А. выступила с докладом «Представления о государстве в российском обществе». 

В июне 2014г. (21-26 июня) члены группы к.т.н. Н.И. Диденко и д.с.н. Н.А. Романович приняли участие в 5- ом Открытом форуме Евросайнс (ESOF2014) (Копенгаген, Дания). Н.И. Диденко была организатором и модератором сессии «ЕС и Россия: могут ли наука и образование избежать политического тупика?»

В августе 2014г. (5-8 августа 2014г.) приняли участие в 5-ой Международной научной конференции «Женщины в физике» ICWIP2014, главный организатор Рабочая группа «Женщины в физике» IUPAP (Международного союза теоретической и прикладной физики). Конференция состоялась в Ватерлоо, Канада. Состав группы участников от России включал представителей из Санкт-Петербурга, Москвы и Воронежа: E.О. Ермолаева (МГУ, представитель руководства общественной организации «Женщины в науке и образовании», МГУ), Е.В. Куницына (ФТИ им. А.Ф. Иоффе), Э.П. Домашевская (профессор, зав. кафедрой физики твердого тела Воронежского государственного университета), Р.Ф. Витман (ФТИ им. А.Ф. Иоффе), М.С. Петрищев (СПбФ ИЗМИРАН). Была подготовлена объединенная статья и презентация на тему «Женщины-физики в России: проблемы и их решение», которая была опубликована в Программе конференции (препринт). Двое из участников – члены Рабочей группы женщин-ученых СПб СУ. Руководитель делегации от России, член СПб СУ с 1996 г., Н.И. Диденко.  Презентация от России была доложена на конференции профессором Э.П. Домашевской (Воронеж). Вторая презентация была посвящена синхротронным исследованиям наноматериалов, которые выполняются  с участием молодых женщин-ученых и аспиранток в Воронежском университете под руководством Заслуженного деятеля науки РФ профессора  Э.П.Домашевской

В сентябре 2014г. члены группы приняли активное участие в организации и проведении международной конференции «Проблемы инновационного развития и экологической безопасности» Н.И. Диденко – член программного и оргкомитета. Конференция вошла в список мероприятий, посвященных «Году науки – Евросоюз-Россия».  http://euroscience.nw.ru/news/problems-of-innovative-development-and-environmental-security
Организаторы конференции СИ РАН (Со-председатель конференции чл.-корр. РАН И.И. Елисеева), СПбНЦ РАН, Комитет по науке и высшей школе, СПб «Центр содействия Евронауке» и Научный совет СПбСУ.

В октябре 2014г. (27-29 октября) члены группы приняли участие в XXX сессии Международной школы социологии науки и техники: «Российское науковедение: прошлое, настоящее, будущее. 50 лет российской социологии науки. 90 лет». В докладе Н.А. Романович «Международные экономические санкции и новая мотивация для развития науки в России» были представлены открывающиеся возможности для научной работы.

В ноябре Н.А. Романович выступила с докладом «Патриотизм и патриоты в представлении жителей Воронежа» на Всероссийской научной конференции РАПН (Москва).

В ноябре 2014 г. Р.Ф. Витман прочитала лекцию в Музее Физтеха для группы женщин, занимающихся проблемами женщин в Санкт-Петербурге. В группе были Е.И. Калинина – директор социально-экономического института, Е.А. Максимова – представитель СПб Комитета по социальной политике и др. Им была представлена экспозиция, посвященная памяти женщин-ученых  Физтеха - профессорам И.П. Ипатовой и Н.А. Горюновой и обсуждены вопросы  изменения положения женщин в науке за последние 15 лет.

Р.Ф. Витман и Е.В. Куницына приняли участие в международном женском форуме «Социальная интеграция в меняющемся мире», проходившем в Санкт-Петербурге в конце 2014 года. Форум был организован СПб социально-экономическим институтом при поддержке Межпарламентской ассамблеи государств-участников СНГ, Правительства СПб и Международного общественного фонда «Российский фонд мира». Председатель собрания – Е.И. Калинина. Обсуждался вопрос о природной склонности женщин к коммуникации. В наше время войн, террористических актов и почти повсеместного финансового кризиса на планете голос женщин, говоривших о социальной интеграции, объединении и примирении людей – особенно важен. Нашими участницами – Р.Ф. Витман и Е.В. Куницыной - были представлены два больших плаката А-0 об истории нашей академической Организации СПб Союз Женщин в Науке за 15 лет.

Члены группы поддерживают контакты с организацией «Женщины в науке и образовании» МГУ им. Ломоносова и с Рабочей группой «Женщины в физике» IUPAP. Поддерживаются контакты с Белорусской группой «Женщины-физики» Белорусского физического общества коллегами из Белорусского экономического университета, а также с Вильнюсской ассоциацией BASNET Forumas, продвигающей стратегию «Женщины в науке» в странах Балтийского региона.

Основным достижением группы можно считать существование электронной сети между женщинами-учеными из разных регионов и стран. 

К сожалению, проблемы с финансированием нашей деятельности являются барьером на пути организация значимых конференций в Санкт-Петербурге.  

10.8. РАБОЧАЯ ГРУППА ПО СОХРАНЕНИЮ НАУЧНОГО НАСЛЕДИЯ

ПРОФ. В. Е. КИПЯТКОВА

Председатель – Л.Я. Боркин, e-mail: Leo.Borkin@zin.ru
В отчетном году собирался материал для книги памяти проф. В.Е. Кипяткова, включая фотографии, публикации о нём и т.д. Краткие воспоминания присланы В.А. и Н.О. Крыленковами из Мюнхена, где проходил лечение В.Е. Кипятков.

11.9. РАБОЧАЯ ГРУППА ПО СОХРАНЕНИЮ ТВОРЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ

Г. В. ПИОНТЕКА
Председатель группы – В.К. Кузнецов, e-mail: nordpark
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Зам. председателя – И.Г. Абрамсон; e-mail: dialego
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Председатель группы – член КС СПбСУ к.т.н. В.К. Кузнецов, заместитель председателя – член Правления СПбСУ д.т.н. И.Г. Абрамсон, активные члены группы – председатель Правления СПбСУ д.ф.-м.н. А.Л. Тимковский, члены СПбСУ Е.Б. Белодубровский, к.и.н. И.Г. Широбоков, к.и.н. А.А. Казарницкий, а также аспирант Российского этнографического музея Р.И. Сенько, помощник депутата ЗАКС А.А. Ковалева, координатор общественного движения «Живой город» С.Г. Васильев, председатель Санкт-Петербургского фехтовального клуба А.Н. Тулякова, племянница Г.В. Пионтека Е.А. Богданова, ведущий инженер М.В. Черахчиев.

В течение 2015 г. продолжалась систематизация, сканирование, обработка и подготовка к публикациям материалов архива Г.В. Пионтека, сопровождение и обновление материалов группы «Сообщество друзей и учеников Г.В. Пионтека» в социальной сети «ВКонтакте» (http://vk.com/club400909, разработчик и Web-мастер И.Г. Широбоков).

В период 10-27 марта 2015 г. (10 марта − день рождения Г.В. Пионтека) проведены очередные ежегодные (десятые с 2006 г.) «Дни Пионтека» на площадках Центральной Государственной Публичной библиотеки им. В.В. Маяковского и Литературно-мемориаль​ного музея Ф.М. Достоевского. В рамках экспозиционной части Программы «Дней Пионтека-2015» в ЦГПБ им. В.В. Маяковского были размещены материалы о жизни и творчестве Г.В. Пионтека, выставка графических и живописных работ Г.В. Пионтека по теме «Традиционное деревянное зодчество народов России» (по материалам проекта Парка-музея «Человек и Среда»); стендовые материалы по проектам парков-музеев под открытым небом (историческая ретроспектива).
Состоялись следующие вечера-семинары:

· лекция «Достижения современной астрономии: новый прорыв в фундаментальной науке», лектор – Ю.Н. Гнедин, д. ф.-м. н., профессор, заместитель генерального директора по науке Главной (Пулковской) Астрономической Обсерватории РАН, член Научного совета СПбСУ;

· просмотр и обсуждение документального фильма «Последний рыцарь империи – художественная биография русского человека», ведущий – режиссёр С.Г. Дебижев;

· лекция-представление «Фехтование как искусство» (посвящена 300-летию преподавания «рапирой науки» в Петербурге); ведущий – фехтмейстер Руслан Каприлов, руководитель клуба европейского исторического фехтования «Парад-Рипост», мэтр исторического фехтования Санкт-Петербургского фехтовального клуба;

· встреча-беседа из цикла «Горные маршруты геоботаника. Часть 4. Восточные сады Северной Индии (взгляд с Запада)», ведущий – Б.К. Ганнибал, к. биол. н., с. н. с. лаборатории растительности степной зоны Ботанического института им. В.Л. Комарова РАН, член КС и Правления СПбСУ;

· литературно-театральный вечер «Парижская любовь Владимира Сирина», автор и ведущий – Е.Б. Белодубровский, ученый, писатель, драматург и литературовед, библиограф, краевед, публицист, член СПбСУ, актриса – Е.В. Виноградова;

· встреча-беседа «Герои Советского Союза времён Советско-финляндской войны - к 75-летию со дня её окончания. Их имена на карте Петербурга (сохранившееся и утраченное)»; ведущий – А.Д. Ерофеев, краевед, член Топонимической комиссии Санкт-Петербурга;

· лекция «Новые приемы экспонирования архитектурно-археологических памятников», лектор – Д. А. Шатилов, преподаватель кафедры теории и истории архитектуры Санкт-Петербургского государственного академического института живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина, архитектор, реставратор;

· доклад «О концепции Музея науки техники в Санкт-Петербурге», автор – Л.Б. Янушанец, заведующая музеем завода «Климов»;

· просмотр и обсуждение документального фильма «Дом. История путешествия» (ориг. название «HOME»), ведущие – сотрудники Всероссийского научно-исследова​тельского геологического института им. А.П. Карпинского (ВСЕГЕИ) А.А. Иванова, д. геол.-мин. н., член СПбСУ, Ю.С. Ляхницкий, к. геол.-мин. н., вед. н. с.;

· лекция «Блеск и нищета государственного протекционизма», лектор – Н.В. Беломестнова, к. психол. н., руководитель лаборатории фундаментальных проблем психологии и антропологии СПбСУ;

· литературно-театральный вечер «Дмитрий Пригов. МилицАнер. Предуведомление» – моноспектакль проекта «Retweet», ретвиттер и режиссер – П.И. Михайлов, актер театра «Практика» (Москва), актер театра Джулиано Ди Капуа (Санкт-Петербург);

· лекция «Отражение традиционного миропонимания в этнической музыке и пространственном искусстве пастушеских культур», лектор – И. В. Мациевский, композитор, д. искусствов., профессор, академик РАЕН, зав. сектором инструментоведения Российского института истории искусств (РИИИ), член Научного совета СПбСУ;

· лекция «Об истории применения теории графов для целей хозяйствования и культуры», лектор – В.П. Одинец, д. ф.-м. н., профессор кафедры высшей математики Сыктывкарского государственного университета, член КС СПбСУ.

Авторам вечеров-семинаров от имени руководства СПбСУ и рабочей группы по сохранению творческого наследия Г.В. Пионтека были вручены благодарственные письма и памятные диски с материалами о Г.В. Пионтеке и его проекте культурно-просветительского, научно-исследовательского, историко-экологического и учебного центра – Национального (международного) Парка-музея «Человек и Среда».

Анонсы «Дней Пионтека-2015» (включая Программу) были размещены на сайтах ЦГПБ им. В.В. Маяковского, Литературно-мемориального музея Достоевского. Проведение «Дней Пионтека-2015» освещалось в петербургских СМИ – газете «Санкт-Петербургские ведомости», в сообщениях ИА REGNUM.

Рабочая группа благодарит членов СПбСУ И.Г. Абрамсона, Е.Б. Белодубровского, Н.В. Беломестнову, Б.К. Ганнибала, Ю.Н. Гнедина, А.А. Иванову, И.В. Мациевского, В.П. Одинца, А.Л. Тимковского за активное, творческое участие в проведении «Дней Пионтека-2015». Особая благодарность – кураторам «Дней Пионтека», заведующей отделом культурных программ ЦГПБ им. В.В. Маяковского О.Н. Косогор, директору ЦГПБ им. В.В. Маяковского З.В. Чаловой, бывшему научному сотруднику Литературно-мемориального музея Ф.М. Достоевского Н.В. Шварц (в настоящее время на пенсии), директору Литературно-мемориального музея Ф.М. Достоевского Н.Т. Ашимбаевой.

11.10  РАБОЧАЯ ГРУППА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Руководитель – Н.Б. Покровский

Деятельность  Рабочей группы социально-экономического проектирования Санкт-Петербургского союза ученых, далее «Рабочая группа»,  определялось Положением о. Рабочей группе.  

Основное содержание деятельности определялось текущими задачами по реализации Мегапроекта «Российский Ренессанс», который был создан группой членов Санкт-Петербургского союза ученых совместно с партнерами по результатам встречи 14 апреля 2013 г. с Санкт-Петербургским союзом ученных зам.министра образования и науки И.И. Федюкина. 

Ознакомиться с Мегапроектом можно а сайте журнала «Личность и Культура»  www.лик-спб.рф
В число главных задач входят:

- Вопросы реализации программы «Всеобщая изобразительная грамотность в России» в связи с тем, что это способствует повышению продуктивности интеллекта и гармоничному развитию личности за счет активизации экстравертных свойств сознания и образного мышления.   

- Повышение роли науки в государственной политике и в сфере бизнеса путем целевого финансирования разработок социально-экономического характера.

- Расширение спектра мер по модернизации культуры с целью ее адекватности задачам системного развития российского государства.

В связи с этим перечнем задач Рабочей группой осуществлены следующие меры:

- По результатам встречи 24.09.2014 г. с членами Городского объединения методистов по изобразительному искусству на их ежегодной конференции Рабочая группа вязала на себя подготовку материалов для учащихся школ естественнонаучной и гуманитарной тематики. Данная работа ведется в рамках программы «Школа – интеллект и нравственность» редакции журнала «Личность и Культура» (ЛиК). 

Указанная встреча проведена по рекомендации Комитета по образованию СПб. 

Положения Указа Президента РФ № 808 от 24.12.2014 г. «Основы государственной культурной политики» полностью подтвердили актуальность данной работы и ее государственное значение.  

-  При поддержке Администрации Президента РФ в III кв. с.г. совместно с Центром по развитию и поддержке предпринимательства при Правительстве СПб выполнено первое в стране анкетирование ряда субъектов малого и среднего бизнеса с целью уточнения основных факторов роста. Результаты обработки полученных данных опубликованы в статье «Уникальный опыт Санкт-Петербурга» ЛиК № 6-2014 г. и № 1-2015 г. 

В связи с задачами преодоления кризисных явлений, полученные данные оказались остро актуальны. По ним готовится предложение Правительству СПб. 

- С целью привлечение науки к решению актуальных задач подготовлены «ПРЕДЛОЖЕНИЯ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО СОЮЗА УЧЕНЫХ  ДЛЯ АСПИРАТНОВ И ДОКТОРАНТОВ ПО ТЕМАТИКЕ ИССЛЕДОВАНИЙ С ЦЕЛЬЮ ПОВЫШЕНИЯ БЮДЖЕТНЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ И РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА». Эта мера осуществлена в рамках программы редакции ЛиК «Наука – стране», за которую Департамент науки и технологий Минобрнауки выразил благодарность редакции ЛиК письмом 14-ПГ-МОН -15885 от 30.05.2014. 

Данные Предложения опубликованы в ЛиК № 6-2014 г. и на сайте журнала. 

- С декабря 2014 г. начаты консультации с Российским союзом промышленников и предпринимателей по вопросам привлечения бизнеса к финансированию ряда научных исследований. Работа будет расширена по другим объединениям бизнеса. 

- В целях создания научно-практической базы для практической реализации Указа Президента РФ № 808 с учетом консультаций 04.12.2014 г с Заместителем председателя Комитета по образованию СПб  А.А. Борщевским в составе Рабочей группы ПРОТОКОЛОМ № 1 от 4 января 2015 г. создана Секция социологии культуры. В Секции выделены целевые направления: изобразительное искусство, музыка, литература, образование. 

- В целях совершенствования методов управления на уровне Муниципальных образований в соответствии с Посланием Президента РФ Совету Федерации РФ 2013  ПРОТОКОЛОМ № 2 от 17 января 2015 г. создана «Экспертная группа по вопросам управления территориями». В настоящее время этот вопрос является крайне злободневным в т.ч. в целях максимального использования ресурсов развития территории. 

Данный этап деятельности завершился по оценке Рабочей группы выделением в качестве приоритетного вопроса финансирования дальнейших этапов.  

10.11. ЛОМОНОСОВСКАЯ КОМИССИЯ
Председатель – Т.К. Виноградова, e-mail: vinogradova@inbox.ru
В связи с приближающимся 250-летием со дня кончины М.В. Ломоносова (15 апреля 2015 г.) комиссией подготовлено проведение 16-17 апреля 2015 г. научного семинара, посвящённого памяти великого русского учёного. Семинар будет проведён под эгидой СПбНЦ РАН, СПб филиала ИИЕТ РАН и Научного совета СПбСУ.

В числе докладов:

д.и.н. В.С. Соболев (ИИЕТ РАН) «СПб академия наук и 200-летний юбилей М.В. Ломоносова»; к.ф.-м.н. Т.К. Виноградова (СПбГЭТУ) «Ломоносов и астрономическая школа Санкт-Петербурга в XVIII веке»; председатель СПб бюро Ломоносовского фонда д.т.н. С.Ф. Свиньин (СПИИ РАН) «Состояние математической науки в Европе в XVIII веке и математические работы М.В. Ломоносова».

10.12. ДАРВИНОВСКИЙ ДИСКУССИОННЫЙ СЕМИНАР
Председатель – Л.Я. Боркин; e-mail: Leo.Borkin@zin.ru; Ученый секретарь – А.Ф. Сайфитдинова; e-mail: saifitdinova@mail.ru; адрес Оргкомитета: Ch.Darwin200@gmail.ru;  веб-сайт семинара: http://bio.spbu.ru/science/conference/darwin/
Заседания проходят дважды в год (весной и осенью) при наличии заявки на доклад, одобренной оргкомитетом. В состав последнего входят Л.Я. Боркин, А.П. Козлов, М.Б. Конашев, Е.Б. Лопатина и А.Ф. Сайфитдинова.

В начале апреле 2014 г. крупнейший просветительский проект России «Лекториум» выложил на своём портале http://www.lektorium.tv/lecture/23162 запись последнего в том отчётном году Дарвиновского семинара с докладом М.С. Гельфанда. 

За прошедший отчётный период прошли следующие два заседания:

21 апреля 2014 г. в Малом конференц-зале Санкт-Петербургского научного центра РАН состоялось объединённое заседание Семинара по эволюционной и молекулярной биологии и Дарвиновского дискуссионного семинара совместно с СПб отделением Общества биохимиков и молекулярных биологов. На заседании д.б.н., проф. Андрей Петрович Козлов представил свою книгу «Evolution by Tumor Neofunctionalization» (2014), изданную в США издательством Academic Press/Elsevier. 
Эволюция путем неофункционализации опухолей является новой гипотезой, которая объединяет онкологию и теорию прогрессивной эволюции. Утверждается, что роль наследственных опухолей в эволюции может состоять в том, что в опухолях создаются условия для экспрессии эволюционно новых генов, возникающих в зародышевой плазме эволюционирующих многоклеточных животных. В соответствии с этой гипотезой, опухоли снабжают эволюционирующие многоклеточные организмы избыточными клеточными массами для возникновения новых типов клеток, тканей и органов.
22 декабря 2014 г. в Санкт-Петербургском университете д.б.н, доцент кафедры зоологии беспозвоночных СПбГУ Андрей Николаевич Островский выступил с докладом «Матротрофия и обеспечивающие ее структуры у беспозвоночных: распространение, морфо-функциональные особенности, эволюция». 

Были рассмотрены особенности распространения, строения, функционирования и эволюции структур, обеспечивающих экстраэмбриональное питание у животных. Впервые проведен широкий сравнительный анализ распространения матротрофии – прямого переноса питательных веществ от родительского организма развивающемуся зародышу, который независимо многократно развивался в самых разных группах животных. Доклад вызвал большой интерес, и его автору было рекомендовано написать книгу на данную тему.
Дарвиновский дискуссионный семинар проводится совместно с Санкт-Петербургским государственным университетом. С тезисами и презентациями состоявшихся ранее докладов можно ознакомиться на сайте: http://bio.spbu.ru/science/conference/darwin/ . Все обращения и пожелания следует высылать по электронному адресу Оргкомитета.

10.13. СЕМИНАР ПО ЭВОЛЮЦИОННОЙ И МОЛЕКУЛЯРНОЙ БИОЛОГИИ Руководитель – А.П. Козлов

За отчётный период проведены 2 заседания

10.14. ИННОВАЦИОННЫЙ ЦЕНТР БИОТЕХНОЛОГИЙ (ИЦБИТ)

Директор ИЦБИТ − д.б.н. В.Р. Алексеев, e-mail: alekseev

 HYPERLINK "mailto:alekseev@VA4186.spb.edu"
@

 HYPERLINK "mailto:alekseev@VA4186.spb.edu"
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Отчёт не представлен.

10.15. НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «СИНЕРГЕТИКА»
Директор – М.А. Басин, e-mail: basinm

 HYPERLINK "mailto:basinm@yandex.ru"
@
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.
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ru
1. Продолжал действовать 50-й юбилейный интернет-семинар «Синергетика и методы науки".

2. Составлен план обобщающей монографии «Энциклопедия Синергетики».

3. Подготовлен к печати сборник этюдов «Синергетика. Малая энциклопедия»

10.16. НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ЭВОЛЮЦИЯ»

Председатель – М.Б. Конашев; e-mail: mbkonashev@mail.ru
В 2014 – 2015 академическом году результаты деятельности НПЦ «Эволюция» СПбСУ заключались в следующем:

1) опубликованы статьи и книги:

Я.М. Галл. Дэвид Лэк: две версии видообразования // Природа. 2014. № 7. С. 59—6.

Я.М. Галл. Дэвид Лэк: две версии видообразования или от нейтрализма к адаптационизму // Вавиловский журнал генетики и селекции. 2014. Т. 18. № 3. С. 585—598. 

Я.М. Галл Н. К. Кольцов о человеке и его эволюции // www 7iscusstv.com №6. 2014.

Я.М. Галл. Два Гаузе // www 7iscusstv.com N 7-8. 2014.    

Галл Я. М., Конашев М. Б. Эволюционная концепция человека и эволюционное  мировоззрение // Лженаука в современном мире: медиасфера, высшее образование, школа: Сборник материалов Второй Международной научно-практической конференции имени В.Л. Гинзбурга и Э. П. Круглякова, проходившей в Санкт-Петербургском государственном университете 27-28 июня 2014 г. / [редкол.: С. В. Тихонова (отв. ред.) и др.]. – СПб.: Изд-во ВВМ, 2013. 123 с., С. 39-40.

Конашев М. Б. «Жажда жизни, напористость, энергия – новые черты наших дней». Письма Ф.Г. Добржанскому из СССР. 1930–1934 гг. // Исторический архив. 2014. № 6. С. 32-41.

Максимум возможного (Переписка Ф. Г. Добржанского с отечественными биологами: 1920–1970 гг.). Часть 1: Переписка Ф. Г. Добржанского с отечественными биологами: 1920–1930-е гг. / Ред.-сост. М.Б. Конашев. СПб.: Нестор-История, 2014. 796 с.
2) сделаны доклады на конференциях:

Галл Я. М., Конашев М. Б. Эволюционная концепция человека и эволюционное мировоззрение // Лженаука в современном мире: медиасфера, высшее образование, школа: Сборник материалов Второй Международной научно-практической конференции имени В.Л. Гинзбурга и Э. П. Круглякова, проходившей в Санкт-Петербургском государственном университете 27-28 июня 2014 г.

Konashev M. B. Soviet Woman in Human Genetics // Historiae Scientiarum Baltica 2014. Helsinki, August 21-22, 2014.

Галл Я.М. Годичная конференция ИИЕТ РАН. Москва. 18 апреля 2014. Тема доклада: «Книга Д. Лэка: Христианская вера и эволюционная теория, нерешенный конфликт». (Тезисы в печати).

Галл Я.М. Международная научная конференция Наука и техника в первую Мировую войну. Санкт-Петербург. 24-28 ноября. 2014 года.

Секционный доклад 25 ноября на тему: Дэвид Лэк и эволюционная экология: вызов В. Вайн-Эдвардса.

3) НПЦ «Эволюция» участвовал в обеспечении продолжения дарвиновского семинара.

С 2014 г. НПЦ «Эволюция» имеет также секцию социальной эволюции.

10.17. ФИЛОСОФСКО-КУЛЬТОРОЛОГИЧЕСКИЙ

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР (ФКИЦ) «ЭЙДОС»
Директор – Д.Л. Спивак, e-mail: d.spivak@mail.ru, info@spbric.org
Целями деятельности центра «Эйдос» являются: создание междисциплинарного практикума, восстановление академических структур фундаментальных и прикладных философско-гуманитарных исследований; развитие творческих форм деятельности, направленных на создание, распространение и освоение культурных ценностей и их интерпретацию. 

В 2014 году ФКИЦ «Эйдос» совместно с международной кафедрой ЮНЕСКО по компаративным исследованиям духовных традиций, специфики их культур и межрелигиозного диалога  проводил разработку сле​дующих научных направлений:

· Фундаментальные основания культурного многообразия.  

В ходе отчетного периода было проведено изучение оптимальных стратегий развития политической культуры в условиях современного  российского общества и глобальной цивилизации, в рамках государственной культурной политики РФ и культурной стратегии ЮНЕСКО. В качестве векторов разработки приняты: сохранение и ревитализация культурного и природного наследия, обеспечение устойчивого развития, развитие межцивилизационного, межкультурного и межрелигиозного диалога. В качестве модельного материала приняты диалог с современной исламской цивилизацией (прежде всего, в северно-кавказском регионе), а также с современной буддийской цивилизацией (в основном на материалах Калмыкии, Бурятии и Тывы). Исследовалась разработка взаимосвязей межкультурного диалога, культурного и природного наследия как факторов сохранения и поддержания культурного разнообразия.

· Исследования влияния искусства на психику и организм человека 

Исследования в рамках данной темы направлены на получение данных о характере и степени воздействия искусства на психику нормального человека, и его организма в целом. Изучалось воздействие музыки на психику человека. Одна из задач состоит в получении ответа на вопрос, как восприятие музыки повышает адаптивный потенциал психики человека, а также оптимизирует работу мозга (в диапазонах как быстрых, так и сверхмедленных процессов).  Данная работа представляет собой оригинальный подход к исследованию в области нейробиологии, также использующий художественные образы в качестве стимулов. 

За отчетный период вышли из печати следующие издания:

Современная культурная политика как креативная деятельность: управление и инновации. Коллективная монография в 2 частях. — СПб, Эйдос, 2014. — 639 с.

Ретрокультурология. Коллективная монография под общ. ред. Маркова Б. В. — СПб, Эйдос, 2014. — 230 с.

10.18. ЦЕНТР ГИМАЛАЙСКИХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ (ЦГНИ)
Руководитель – Л.Я. Боркин; e-mail: Leo.Borkin@zin.ru
Секретарь – Д.В. Скоринов

После успешного проведения трёх комплексных биогеографических экспедиций СПбСУ на северо-запад и запад Индии в 2011, 2013 и 2014 гг. было решено институализировать научную деятельность СПбСУ в этом регионе. По инициативе Л.Я. Боркина группа биологов-членов СПбСУ (А.В. Андреев, Б.К. Ганнибал, С.Н. Литвинчук, В.В. Скворцов, Д.В. Скоринов), принимавших участие в указанных экспедициях, 6 мая 2014 г. приняла решение учредить Центр гималайских научных исследований СПбСУ (The Center for Himalayan Research, St. Petersburg Association of Scientists & Scholars). 

Положение о ЦГНИ и его состав были утверждены Координационным советом СПбСУ 13 мая; Л.Я. Боркин был избран руководителем, а Д.В. Скоринов – учёным секретарём.

Миссия Центра – содействие научному познанию Гималаев и прилегающих регионов. Его главной задачей является координация научной, информационной и организаторской деятельности членов СПбСУ, связанной с изучением этой необычной части нашей планеты. 

ЦГНИ СПбСУ осуществляет научные исследования, в том числе организует и проводит собственные комплексные полевые исследования (экспедиции) на указанной территории, а также оказывает содействие другим заинтересованным организациям и лицам. Направления научных исследований, а также научные задачи формируемых полевых исследований (экспедиций) определяются членами ЦГНИ СПбСУ.

ЦГНИ СПбСУ осуществляет научно-популярную и просветительскую деятельность в области изучения Гималаев и прилегающих регионов, проводит пресс-конференции, семинары, научные конференции, симпозиумы, выставки и иного рода мероприятия, связанные с его деятельностью. 

ЦГНИ СПбСУ открыт как для членов СПбСУ, так и для лиц, не являющиеся таковыми. Действительными членами Центра могут стать только члены СПбСУ, которые проводят научные исследования, связанные с Гималаями и прилегающими регионами, и участвуют в работе ЦГНИ СПбСУ. Ассоциированное членство возможно как для членов СПбСУ, так и для лиц, не являющихся членами СПбСУ. Ассоциированные члены оказывают содействие деятельности ЦГНИ СПбСУ, могут участвовать в его работе, включая экспедиции, но не могут избираться на руководящие должности (председатель, учёный секретарь) Центра.

8 октября 2014 г. в Санкт-Петербурге с грифом ЦГНИ СПбСУ вышла книга «Извара, Н.К. Рерих, Гималаи» (254 с.). Она была составлена членами Центра по заказу Оргкомитета по подготовке празднования 140-летия со дня рождения Н.К. Рериха и 30-летия Музея-усадьбы Н.К. Рериха в Изваре, учрежденного Правительством Ленинградской области. Текст книги написан Л.Я. Боркиным, 260 оригинальных цветных фотографий предоставили А.В. Андреев, Б.К. Ганнибал, С.Н. Литвинчук, В.В. Скворцов и Д.В. Скоринов. 

9–11 октября 2014 г. члены ЦГНИ участвовали в различных мероприятиях в Изваре, Волосово и Санкт-Петербурге, связанных с этими двумя юбилеями. Наряду с памятной Рериховской медалью, упомянутая выше книга стала одним из главных подарков Правительства Ленинградской области для официальных гостей юбилея и заслуженных работников области. 

В течение года члены ЦГНИ выступили с серией докладов, отчётов, презентаций в различных учреждениях и перед разной аудиторией. По итогам экспедиций в отчетный период был также опубликован ряд статей научного и научно-популярного характера (см. ниже). 

На данном этапе перед ЦГНИ СПбСУ поставлены следующие научные задачи:

– в области биогеографии: а) изучение растительного и животного мира в различных ландшафтах и горных поясах в градиенте высот от Сиваликских предгорий до Трансгималаев; б) выявление южной границы Палеарктики и зон проникновения палеарктических видов в Гималаях;

– в области эволюционной теории: изучение необычного (нового) варианта полиплоидного видообразования у животных;

– в области истории науки: сбор материалов по российским и британским экспедициям XIX – начала XX столетий в Западные Гималаи, включая фотографирование посещённых ими мест. 

В состав ЦГНИ в 2015 г., помимо учредителей, дополнительно вошли члены СПбСУ: д.б.н., проф. Г.Л. Атаев, д.б.н. С.Г. Денисенко, Е.Н. Кальщиков, Д.А. Мельников и д.б.н., проф. С.Я. Цалолихин. Заседания проходят по мере надобности, но достаточно регулярно, 1–2 раза в месяц, обычно по вторникам. 

Сейчас готовится 3-я Западно-Гималайская экспедиция СПбСУ. По общему счёту она станет соответственно 4-й биогеографической экспедицией СПбСУ на северо-запад и запад Индии. В её состав вошли 9 членов СПбСУ разных специальностей: А.В. Андреев (орнитолог), Г.Л. Атаев (паразитолог), Л.Я. Боркин (герпетолог, зоогеограф, историк науки), Б.К. Ганнибал (ботаник), С.Г. Денисенко (гидробиолог), Е.Н. Кальщиков (этнограф, издатель), С.Н. Литвинчук (молекулярный зоолог-герпетолог), Д.А. Мельников (герпетолог) и В.В. Скворцов (гидробиолог).

Вылет участников экспедиции из Санкт-Петербурга намечен на 31 мая, а окончание экспедиции на 8 июля 2015 г. Предполагается обследование Предгималаев и Больших Гималаев на востоке штата Хима́чал-Пра́деш, западной окраины Тибетского нагорья, горной области Лада́к, южного подножья горной системы Каракору́м, бывшего княжества Занскар и Кашмирской долины в штате Джамму́ и Кашми́р. 

В декабре 2014 г. было достигнуто соглашение, по которому газета учёных и научных журналистов «Троицкий вариант – Наука» (Москва–Троицк) стала информационным партнёром СПбСУ по Гималайскому проекту. Помимо очерков по предыдущим экспедициям (см. № 3–5, 2015), предполагается регулярная публикация в этой газете свежих дорожных впечатлений, посылаемых в редакцию по Интернету в ходе 3-й Западно-Гималайской экспедиции ЦГНИ СПбСУ летом этого года. Следите за нашим передвижением и репортажами на сайте www.trv-science.ru.

Выступления членов ЦГНИ СПбСУ за отчётный период 2014–2015 гг.:
5 апреля 2014 г. 24-я годичная конференция Санкт-Петербургского союза учёных (Большой конференц-зал СПбНЦ РАН). Доклады: Л.Я. Боркин «Из субтропиков Пенджабской равнины через Кашмир к западной окраине Тибета (вторая индийская экспедиция 2013 г.)» и Б.К. Ганнибал «По пустыням Западной Индии (третья индийская экспедиция 2014 г.)».

14 апреля 2014 г. Научно-практическая конференция «Культура как основа образования» (Центральная детская библиотека им. А.С. Пушкина). Доклад Б.К. Ганнибала «Третья экспедиция петербургских учёных в Индию в марте 2014 г.».

24 апреля 2014 г. IV Научно-практическая конференция памяти В.А. Агальцовой «Сады и парки России» (Пушкинские горы, Музей-заповедник А.С. Пушкина). Доклад Б.К. Ганнибала «Структурные элементы восточных (могольских) садов в русских регулярных парках».

28 мая 2014 г. Совместное заседание семинара Отдела геоботаники Ботанического института РАН, секции геоботаники Русского ботанического общества и Комиссии биогеографии Русского географического общества. Доклад Б.К. Ганнибала «Аридные территории Западной Индии глазами ботанико-географа (весенняя экспедиция 2014 г. в Раджистан и Гуджарат)».

8 октября 2014 г. XIV Международная научно-практическая конференция «Рериховское наследие», посвящённая 140-летию Н.К. Рериха (Санкт-Петербургский государственный университет, Петровский зал). Доклад Б.К. Ганнибала «Маршрутами Рерихов: Гималайские экспедиции Санкт-Петербургского союза учёных».

25 октября 2014 г. Юбилейная сессия Санкт-Петербургского союза учёных, посвящённая 25-летию СПбСУ (Большой зал СПбНЦ РАН). Доклад Б.К. Ганнибала, А.В. Андреева, Л.Я. Боркина, С.Н. Литвинчука, В.В. Скворцова и Д.В. Скоринова «Западно-Индийские комплексные экспедиции Санкт-Петербургского союза учёных».

Там же. Презентация книги «Извара, Н.К. Рерих, Гималаи». Модератор: Л.Я. Боркин, с участием А.В. Андреева, Б.К. Ганнибала, С.Н. Литвинчука, В.В. Скворцова и Д.В. Скоринова, а также издателя Е.Н. Кальщикова.

30 октября 2014 г. Четвёртые международные научные чтения памяти Н.М. Пржевальского «Творческое наследие Н.М. Пржевальского и современность», посвящённые 175-летию великого путешественника. Смоленск: Смоленский гуманитарный университет. Пленарный доклад Л.Я. Боркина «Натуралисты в контексте военно-географического изучения Центральной Азии в XIX веке». 

31 октября 2014 г. То же. Смоленск: Национальный парк «Смоленское поозерье». Доклад Л.Я. Боркина «От Индо-Гангской равнины через Западные Гималаи к окраинам Тибета и Каракорума». 

8 декабря 2014 г. Комиссия биогеографии Русского географического общества. Отчёт Западно-Индийской экспедиции Санкт-Петербургского союза учёных «Путешествие в сказочную страну Раджпутов, на берег Аравийского моря и в пустыню Тар в марте 2014 года». Доклады Л.Я. Боркина (общий отчёт), Б.К. Ганнибала (по ботанике) и С.Н. Литвинчука, Л.Я. Боркина, Г.А. Мазепы и Д.В. Скоринова (по герпетологии). Была также показана презентация А.В. Андреева о птицах.

18 декабря 2014 г. Секция «Флора и растительность» Русского ботанического общества (Ботанический институт РАН). Сообщение Б.К. Ганнибала «Весна в Кашмире и Ладаке (Индия). Ботанические впечатления».

15 марта 2015 г. «Дни Пионтека». Центральная городская публичная библиотеке им. В.В. Маяковского. Встреча-беседа Б.К. Ганнибала из цикла «Горные маршруты геоботаника». Часть 4. «Восточные сады северной Индии (взгляд с запада)».

Публикации за отчётный год по итогам экспедиций СПбСУ:

Боркин Л.Я. 2014. Извара, Н.К. Рерих, Гималаи. Санкт-Петербург: «Европейский Дом», 254 с. (8 октября).

Боркин Л.Я. 2014. От Индо-Гангской равнины через Западные Гималаи к окраинам Тибета и Каракорума (биогеографические экспедиции Санкт-Петербургского союза учёных). – В кн.: Творческое наследие Н.М. Пржевальского и современность. Четвёртые международные научные чтения памяти Н. М. Пржевальского (материалы конференции). Смоленск: «Маджента», с. 140–146.

Боркин Л.Я. 2015. Гималайский проект. – Троицкий вариант – Наука, Москва–Троицк, № 3 (172), 10 февраля, с. 8. 

Боркин Л.Я. 2015. У южного подножья Западных Гималаев. – Троицкий вариант – Наука, Москва–Троицк, № 4 (173), 24 февраля, с. 10.

Боркин Л.Я. 2015. В отрогах Пир-Панджала. – Троицкий вариант – Наука, Москва–Троицк, № 5 (174), 10 марта, с. 8. 

Боркин Л.Я. 2015. Из «британской Симлы» в индуистский Сарахан. – Троицкий вариант – Наука, Москва–Троицк, № 6 (175), 24 марта, с. 8–9.

Отчёт о деятельности Санкт-Петербургского союза учёных (апрель 2013 – апрель 2014). Санкт-Петербург: издание Санкт-Петербургского союза учёных, 2014, 36 с. (см. с. 9–12).

Цалолихин С.Я. 2014. Обзор рода Crocodorylaimus Andrassy, 1988 (Nematoda: Dorylaimida). – Труды Зоологического института Российской академии наук, Санкт-Петербург, т. 318, № 3 (25 сентября), с. 280–287.

Tsalolikhin S.Ya. 2014. To the fauna of the free-living nematodes (Nematoda) of high-mountain water bodies of the Western Himalayas and the Pamir. – Zoosystematica Rossica, St. Petersburg, vol. 23, n. 2, 25 December, p. 178–187.

10.19. ЦЕНТР КОМПЛЕКСНЫХ ПОЛЕВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Председатель – Д.А. Субетто; e-mail: subetto
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Секретарь – П.А. Леонтьев
Новое направление работы центра – изучение Северных районов Евразии, палеогеографическая реконструкция голоценовой истории Севера России. В 2014 году в ходе комплексной палеогеографической, гидрологической и геоморфологической экспедиции на Белое море на двух участках Онежского полуострова исследованы особенности береговой зоны, морские террасы, озера и болота, расположенные на различных гипсометрических уровнях. Полученные данные по истории Белого моря в дальнейшем будут сопоставлены с результатами планируемой в 2015 году экспедиции на Соловецкие острова. Центр заинтересован в сотрудничестве с членами СПбСУ – специалистами в данной и смежных областях.

10.20. ИЗВАРСКАЯ ПРОГРАММА

Руководители – Б.К. Ганнибал, В.В. Скворцов

Осенью 2014 г. закончился очередной пятилетний договор между СПбСУ и музеем-усадьбой Н.К.Рериха в Изваре. Однако еще до этого, в период  с 30 июня по 6 июля 2014 г. состоялась 2-я детская экологическая экспедиция, организованная совместными усилиями наших двух организаций (руководитель Б.К.Ганнибал). С ребятами Изварской школы на территории Музея работали по нескольким программам специалисты биологи и экологи, тесно связанные с Союзом ученых. Для музея было приобретено исследовательское оборудование.

А весной, в день празднования Пакта Рериха в рамках Научно-практической конференции «Культура как основа образования» (СПб., Центральная детская библиотека им. А.С.Пушкина, 14-15 апреля 2014 г.). Б.К.Ганнибал сделал доклад: «Третья экспедиция петербургских ученых в Индию в марте 2014 г.», рассказав участникам о природе мест, по которым путешествовал Н.Рерих в 1925 г. в преддверии своей знаменитой экспедиции в Гималаи и Тибет.

Большую подготовительную работу в преддверии 140-летнего юбилея Н.К.Рериха провели многие наши коллеги, участники Изварской программы. В праздничные дни октября 1914 г. с докладами на конференциях выступили Б.К.Ганнибал (доклад «Маршрутами Рерихов: Гималайские экспедиции Санкт-Петербургского союза ученых») и А.Д. Миронов (доклад «Междисциплинарный учебно-научный центр «Извара». Моя первавя экология»). Л.Я.Боркин к юбилею подготовил к изданию книгу «Извара. Рерих. Гималаи», напечатанную в издательстве «Европейский дом», которым руководит член СПбСУ Е. Н.Кальщиков. Книга богато иллюстрирована фотографиями членов Центра гималайских научных исследований СПбСУ (А.В. Андреев, Б.К. Ганнибал, С.Н. Литвинчук, В.В. Скворцов, Д.В. Скоринов). Книга стала заметным явлением и хорошим подарком гостям праздника. 

На конференции «Творческое наследие Н.М.Пржевальского и современность» в Смоленске в ноябре 2014 г. было сделано совместное сообщение Л.Я. Боркина, Б.К. Ганнибала и В.В. Скворцова «Многолетние экологические исследования памятника природы  «Музей-усадьба Н.К. Рериха» в Изваре (статья опубликована в материалах конференции), подводившее итоги сотрудничества учреждения культуры с учеными.

Этим по существу завершилась десятилетняя Изварская программа СПбСУ. На заседании КС 24 марта 2015 г. принято решение о прекращении ее работы и объявлении благодарности всем ее участникам.

10.21. АВТОРСКАЯ ПРОГРАММА МЕМУАРНЫХ ВЕЧЕРОВ «БЫЛОЕ И ДУМЫ»
Автор и ведущий – Е.Б. Белодубровский, e-mail: profpnin
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В рамках программы «Былое и Думы» в отчётный период Е.Б. Белодубровский выступал с докладами:

Санкт-Петербург, Музей-квартира В.В. Набокова, апрель 2014 – «Поэты-тенишевцы»; июнь 2014 – «Набоков. Попытка Голливуда»; 22-23 сентября, международная конференция памяти В.Д. Набокова – «Письма из Лондона. 1918».

Москва, ИРЛИ РАН, Анциферовские чтения, октябрь 2014 – «Улица Анциферова»; январь 2015 – «Е.П. Анциферов и Д.С. Лихачев».

Санкт-Петербург, Музей-квартира А.А. Блока на Пряжке, ноябрь 2014, конференция «Александр Блок и его время» – «Александр Блок в жанре мнимой поэзии».

Участие в «Днях Пионтека», март 2015 г. – «Владимир Сирин и Ирина Гуаданини»

Участие в Зимней школе ПИЯФ, март 2015 г. – Автор и ведущий спектакля «Парижская любовь Сирина».

В начале 2015 г. реализовано присвоение имени Н.П. Анциферова улице в г. Пушкин (застроена одна сторона улицы и прикреплены таблички), инициатором которого был Е.Б. Белодубровский.

В 2014 г. вышла из печати книга Р. Сульмана «Завещание Альфреда Нобеля» в русском переводе, в подготовке которой принимал участие (вместе с С. и М. Сульманами) Е.Б. Белодубровский (идея и послесловие). Выходные данные: Рагнар Сульман. Завещание Альфреда Нобеля. Перевод со шведского. Изд. «Свиньин и сыновья». Новосибирск. 2015. Тираж 1000 экз.

11. ДОЧЕРНИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ СПбСУ
11.1. ИНСТИТУТ «ВЫСШАЯ РЕЛИГИОЗНО-ФИЛОСОФСКАЯ ШКОЛА» (ВРФШ)
Ректор Н.А. Печерская; Tel: (812) 927 1622, e-mail: office
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Новостные страницы в  Facebook:

www.facebook.com/srph.SCIENCE.FAITH
www.facebook.com/srph3.VISIONS.BEAUTY
www.facebook.com/srph2.PHENOMEN.ARISTOTLE
Среди основных достижений за 2014 год можно отметить следующие, наиболее значимые научные мероприятия и конференции ВРФШ: 

- Организация и проведение научно-просветительской Школы для работников СМИ «Влияние диалога науки и религии на развитие гражданского общества в России» в Санкт-Петербурге при участии Интернет портала IamRadio  при поддержке Российского Фонда фундаментальных исследований (РФФИ); 

- Организация и проведение международного образовательного семинара Visions of Beauty-2014: «Видение красоты: тысячелетние основание Русского Православия и русской культуры», 26 мая- 15 июня 2014, СПб- Великий Новгород- Псков-Печоры-Москва- СПб.; 

Научные публикации ВРФШ в российских и иностранных издательствах (выборочно):

- Переводческий и издательский проект: НАУКА И РЕЛИГИЯ В ДИАЛОГЕ. Издание сборника  научных статей под редакцией Мелвилла Стюарта и Наталии Печерской. Том первый / предисл. к рус. изд. Н. А. Печерской ; предисл. М. Стюарта; СПб. : Изд-во Института «ВФРШ». СПб., 2014.
- Значение духовно-исторического наследия для формирования национальной формы просвещения и образования в современной России // Соборные слушания по теме «Преподобный Сергий – объединитель русских земель», Москва, 24 апреля 2014.

- Диалог менталитетов «Восток-Запад» в судьбе Восточно-христианского дискурса в России // Сборник всероссийского научного семинара  «Теоретическое наследие казанской научной, философской, богословской мысли: компаративистские исследования «восток-запад», КГСУ, Казань, 17 октября 2014

- Актуальные задачи преподавания религии в контексте глобальных преобразований  // Круглый стол "ГЛОБАЛИСТИКА: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ", СПб ГУ, Санкт-Петербург, 21 ноября 2014 года
- Кафедра теологии в вузе: к вопросу об особой культурной роли церкви в воспитании и образовании в высшей школе // Сборник конференции «Духовно-нравственная культура в высшей школе», Российский университет дружбы народов (РУДН), Москва,  23 января 2015. 

- Задачи преподавания религии в контексте мировых интеграционных процессов и институциональных преобразований // Международный научный журнал «НАУКА И МИР», N 5(9), 2014, Том 2.

Несмотря на определенные успехи в научном плане ситуация в Институте ВРФШ складывалась за прошедший год таким образом, что продолжение ведения образовательной деятельности в той форме, в которой существовал вуз ранее, стало невозможным. В этих условиях надо было принимать срочные решения, и ректор ВРФШ обратилась к Правлению СПбСУ с просьбой о выходе ВРФШ из-под учредительства СПбСУ, которая после обстоятельного рассмотрения была удовлетворена 13 января 2015 года. 

Институт ВРФШ в лице его ректора Н.А. Печерской  выражает признательность СПб СУ, его отцам-основателям и хранителям за многолетнюю поддержку и надеется сохранить те доброкачественные отношения, которые сложились между ВРФШ и СПбСУ за прошедшие 25 лет совместного существования.  
11.2. ЕВРОПЕЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Ректор – Олег Валерьевич Хархордин

Санкт-Петербург 191187, Гагаринская ул., 3; e-mail: rectorat@eu.spb.ru, www.eu.spb.ru
ЕУСПб является негосударственным образовательным учреждением высшего постдипломного образования. Обучение проводится по магистерским программам (4 семестра) и аспирантским программам (4 семестра). Факультеты и направления обучения в ЕУСПб:
Антропологии: антропология и этнология (культурная антропология), филология (фольклористика), социолингвистика;
Истории: история (современные подходы к изучению российской истории);
Истории искусств: искусства и гуманитарные науки (языки в культуре: проблемы взаимодействия);
Политических наук и социологии: (политология (политические процессы и институты), социология (социальные институты и практики), философия (социально-политическая философия);
Экономики: экономика (финансовая экономика, современная экономика: теория и практика)Экономика (Финансовая экономика) и (Современная экономика: теория и практика).

В 2014 г. магистерские работы защитили 21 чел. Приём в 2014 г. составил: на 1-й курс – 85 чел., по программам аспирантуры и PhD – 28 чел., на международные программы – 39 чел., т.е. всего 162 чел.

Прорабатывается концепция реформы университетской библиотеки с созданием электронной библиотеки.

Университет готовит реконструкцию здания, необходимую для полноценного осуществления образовательной деятельности. От городских властей получено продление аренды на 49 лет. Приняты изменения в Уставе, позволяющие проводить реконструкцию без объявления тендера. Однако затягивается регистрация Минюстом изменений в Уставе и согласование выигравшего конкурс проекта приспособления здания.

Основные проблемы университета связаны с усилившимися вследствие экономической обстановки трудностями в получении средств на поддержку работы университета.

Члены СПбСУ И.И. Елисеева (представитель Социологического института РАН и председатель финансовой комиссии) и А.Л. Тимковский (СПбСУ) как представители учредителей участвовали в заседаниях Попечительского совета ЕУ СПб 26.06.2014 и 04.12.2014.

11.3. МЕЖДУНАРОДНАЯ ШКОЛА СОЦИОЛОГИИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Президент – Самуил Аронович Кугель

27-29 октября 2014 года была проведена ХXX сессия Международной школы социологии науки и техники «Российское науковедение: прошлое, настоящее, будущее. 50 лет российской социологии науки. 90 лет проф. С.А. Кугелю»
Программа XXX сессии включала темы:

· Предшественники науковедения в России

· Герои российского науковедения

· Российская наука XXI века: социологический портрет

· Инновационные процессы в науке и образовании 

· Интернационализация науки: роль мобильности 

· Интеллектуальная элита в новой России. Научная диаспора 

· Университеты и академическое сообщество: проблемы взаимодействия

Круглый стол: «Многообразие традиционных и новых форм в организации науки и высшего образования

В сессии участвовали ведущие специалисты России и зарубежных стран. В качестве докладчиков и руководителей «круглых столов» выступили: члены СПбСУ академик Е.Б. Александров, академик Ю.С. Васильев, академик С.Г. Инге-Вечтомов, академик Н.Н. Никольский, член-корр. РАН И.И. Елисеева, а также проф. Я.И. Гилинский, проф. Е.З. Мирская и др.

12. БИБЛИОТЕКА
Библиотека СПбСУ пополнялась за счёт собственных изданий СПбСУ, его структурных подразделений и учреждённых им организаций, а также за счёт подарков. Среди дарителей необходимо с благодарностью назвать Немецкое научно-исследовательское общество (DFG, Бонн, Германия), Общественный фонд «Евразийский союз учёных» в лице его директора А.В. Голубева (Уральск, Казахстан), а также Л.Я. Боркина и Е.П. Виттенбург, В.А. Ефимова, Э.Ф. Осипову. В 2014 г. СПбСУ были приобретены 11-й и 12-й тома (Ученые-естественники немецкого происхождения) Российской биографической энциклопедии «Великая Россия», их автор - член СПбСУ В.И. Гохнадель. 

Координаты Санкт-Петербургского союза ученых:

почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 5, оф. 300

тел./факс: (812) 328-4124

e-mail: scientists@spass-sci.ru; alt
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ПРИЛОЖЕНИЕ
СТРУКТУРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО СОЮЗА УЧЕНЫХ

Органы управления и контроля

Координационный совет: сопредседатели – Б.К. Ганнибал, Т.И. Дрынкина, С.Ю. Шилов

ученый секретарь – И.Н. Протасенко.
Научный совет: Председатель – И.И. Елисеева, зам. председателя – А.М. Ельяшевич, ученый секретарь – Д.И. Раскин.
Правление: председатель – А.Л. Тимковский, зам. председателя – Д.И. Раскин, зам. председателя по внешним связям – С.В. Козырев, почётный председатель – Л.Я. Боркин.
Ревизионная комиссия: председатель – Н.Е. Берегой.

Организационно-технические подразделения

Пресс-группа: председатель – В.С. Головачев
Редакционная коллегия сайта: председатель – В.С. Головачев

Редакционно-издательский совет: председатель – Д.И. Раскин.
Приемная комиссия: председатель – Н.В. Беломестнова. 
Действующие научные подразделения СПбСУ:
Совет по образованию: председатель – А.М. Ельяшевич.
Секция исторического музыкознания: председатель – И.В. Мациевский

Секция нефти и газа: председатель – В.Н. Макаревич

Секция охраны окружающей среды: председатель – В.М. Тарбаева

Лаборатория фундаментальных проблем психологии и антропологии: председатель – Н.В. Беломестнова

Группа по правам национальных меньшинств: председатель – В.Г. Узунова 

Рабочая группа по поддержке женщин-ученых в естественных и гуманитарных науках: руководители – Н.И. Диденко, Р.Ф. Витман

Рабочая группа по сохранению научного наследия проф. В.Е. Кипяткова: председатель – Л.Я. Боркин

Рабочая группа по сохранению творческого наследия Г.В. Пионтека: председатель – В.К. Кузнецов

Рабочая группа социально-экономического проектирования: председатель Н.Б. Покровский

Ломоносовская комиссия: председатель – Т.К. Виноградова 

Дарвиновский дискуссионный семинар: секретарь – А.Ф. Сайфитдинова

Семинар по эволюционной и молекулярной биологии: руководитель – А.П. Козлов

Инновационный центр биотехнологий  (ИЦБИТ): директор – В.Р. Алексеев.

Научно-исследовательский центр «Синергетика»: директор – М.А. Басин.

Научно-просветительский центр «Эволюция»: председатель – М.Б. Конашев

Философско-культурологический исследовательский центр  «ЭЙДОС»: директор – Д.Л. Спивак 

Центр гималайских научных исследований: Председатель Л.Я. Боркин

Центр комплексных полевых исследований: председатель – Д.А.Субетто

Изварская программа: руководители Б.К.Ганнибал и В.В.Скворцов

Авторская программа мемуарных вечеров «Былое и Думы»: Автор и ведущий – Е.Б. Белодубровский
Дочерние учреждения СПбСУ:
НОУ «Высшая религиозно-философская школа (Институт)»: ректор – Н.А. Печерская 

Европейский университет в Санкт-Петербурге: ректор – О.В. Хархордин

Международнаяя школа социологии науки и техники: президент С.А. Кугель
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